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Απαντήσεις στις ερωτήσεις Ιστορίας Α΄ Γυμνασίου (σ.139)   

Από Τη Ρώμη Στο Βυζάντιο, 1. Ρωμαϊκή Ειρήνη 

 

Ερώτηση 1  

Γιατί η πολιτική του Ρωμαίων αυτοκρατόρων να παρέχουν σχετική αυτονομία στις 

επαρχίες θεωρείται επιτυχημένη; 

 

Απάντηση  

Η πολιτική της παροχής σχετικής αυτονομίας στις επαρχίες οδήγησε στη μείωση των 

προστριβών ανάμεσα στους λαούς και στην κεντρική εξουσία. Η ενίσχυση των 

τοπικών εξουσιών έδινε κάποια αίσθηση ελευθερίας και σεβασμού της 

προσωπικότητας κάθε λαού. Ένιωθαν ότι ήταν ισότιμα μέλη της αυτοκρατορίας 

χωρίς να θίγονται ο χαρακτήρας και οι ιδιαιτερότητές τους. Οι Ρωμαίοι στην ουσία 

παραχωρούσαν κάποια προνόμια, ώστε να μπορούν να επιτηρούν ευκολότερα τις 

επαρχίες. 

 
 

Ερώτηση 2  

Ανάμεσα στη Ρωμαϊκή αυτοκρατορία και στο κράτος του Μεγάλου Αλεξάνδρου 

υπάρχουν αρκετές ομοιότητες. Να τις βρείτε. 

 

Απάντηση  

Βλέπε προηγούμενη ερώτηση. 
 
 

 

Ερώτηση 3  

Γιατί η ελεύθερη διακίνηση των ανθρώπων και των ιδεών αποτελεί ουσιώδες 

στοιχείο της Ρωμαϊκής ειρήνης; 



 

 

 
 

 
 

 

     www.arnos.gr                   …Πράξεις Παιδείας! 

 

 

 

 

 
 

 

   Σολωμού  29  Αθήνα         210.38.22.157          210.38.22.495 

   On-line Φροντιστήριο           www.arnos.gr              info@arnos.gr 

 
 
 

 

               2 

Απάντηση  

Η ελεύθερη διακίνηση ανθρώπων οδήγησε στη γνωριμία ανάμεσα στους λαούς της 

αυτοκρατορίας. Η ανταλλαγή ιδεών οδήγησε στην εξομάλυνση των διαφορών 

ανάμεσα στη ήθη και έθιμα, στους τρόπους ζωής ανάμεσα σε διαφορετικούς λαούς. 

Οι θρησκευτικές πεποιθήσεις της Ανατολής έφτασαν μέχρι τη Δύση. Με κέντρο τη 

Ρώμη και φορείς το ρωμαϊκό στρατό, τους εμπόρους, τους ναυτικούς οι θρησκείες, 

οι ιδέες μεταφέρονται σε όλη την αυτοκρατορία. 

 
 
Β. Απαντήσεις στις Ασκήσεις – Δραστηριότητες που αξιοποιούν τις πηγές   

(σελ. 138 σχ. βιβλίου) 

 

Ερώτηση 1  

Χάρτης της ρωμαϊκής αυτοκρατορίας στα τέλη του 2ου αι. μ.Χ. Κάνε τη σύγκριση 

με το κράτος του Αλεξάνδρου (σελ. 138 σχ. βιβλίου). 

 

Απάντηση  

Ομοιότητες: 

 Και τα δύο κράτη θεμελίωσαν την οικονομική ενοποίηση μιας μεγάλης 

περιοχής. Και στα δύο κράτη επικράτησε η κυκλοφορία κοινού νομίσματος. 

 Οι εμπορικές ανταλλαγές είχαν ως αποτέλεσμα και ανταλλαγές ιδεών, ηθών 

και εθίμων και θρησκειών. Βρετανοί, Γαλάτες, Ισπανοί έρχονταν σε επαφή 

με Μικρασιάτες, Σύριους και Αιγύπτιους, στην περίπτωση της Ρωμαϊκής 

αυτοκρατορίας. Με παρόμοιο τρόπο, Έλληνας ήταν ο κάτοικος της Αθήνας, 

της Περγάμου, της Αντιόχειας, της Αλεξάνδρειας. 

 Στα τέλη του 2ου αι. μ.Χ. οι Ρωμαίοι επιδίωξαν την επέκταση της ιδιότητας 

του Ρωμαίου πολίτη στους κατοίκους της αυτοκρατορίας. Και ο Αλέξανδρος 

επιθυμούσε να ιδρύσει ένα κράτος πάνω στη βάση του αμοιβαίου 

σεβασμού και της συμμετοχής όλων των εθνών της αυτοκρατορίας. 
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 Ο Αλέξανδρος μετέφερε τον ελληνικό πολιτισμό στα πέρατα της ανατολής, οι 

Ρωμαίοι μετέφεραν τον ελληνικό πολιτισμό στην ευρωπαϊκή δύση. 

 Και στα δύο κράτη καθιερώθηκε η θεοποίηση του ηγεμόνα και της εξουσίας 

του. 

 

Διαφορές: 

 Το κέντρο βάρους της Ρωμαϊκής αυτοκρατορίας βρίσκεται στη Ρώμη και 

στη δύση, ενώ το κράτος του Αλεξάνδρου βρίσκεται στην Ελλάδα και στην 

ανατολή. 

 Η Ρωμαϊκή αυτοκρατορία σχηματίστηκε διαδοχικά, ενώ ξεκίνησε ως 

δημοκρατία. Το κράτος του Αλέξανδρου προοριζόταν από την αρχή να γίνει 

αυτοκρατορία. Είναι βασικά έργο ενός άνδρα, ο οποίος κατάφερε το σκοπό 

του σε λίγα χρόνια. 

 Οι αυτοκράτορες σιγά σιγά έφτασαν να εξαρτώνται από το στρατό, ειδικά 

από τους πραιτοριανούς, για να διατηρήσουν την εξουσία τους. Ο 

Αλέξανδρος, αντίθετα, ήταν κινητήρια δύναμη του στρατού του. Οι 

στρατιώτες του τον υπάκουαν τυφλά. 

 
 
 
Επιμέλεια:  Ειρήνη Καραγεώργου - Φιλόλογος 
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